

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

Az ifjuság és a szőlőmunka.

Sokszor hangoztatott, szinte közhellyé vált jelszó, hogy az iskola neveljen az életnek. S bár agyoncsépeltek látszik is a jelszó, mégis értékes az embernevelés, haladás szempontjából. Mert miért tanulunk? Ugyebár azért, hogy nemesedjünk, hogy mindazt, amit az iskola nyújt nekünk, az életben tudjuk értékesíteni. Mindig a fejlődéssel, a haladással és a társadalmi élet munkájával társuló szükségesség mutatja, hogy mire kell törekednünk, milyen helyet kell betöltenünk az életben. Tudjunk a munkához alkalmazkodni.

A mai nagy idők világosan jelzik a szükségességből eredő munkák értékét, fontosságát. Sok olyat kell végeznünk itt is, meg ott is, amit eddig nem végeztünk, mert nem volt rá szükség. Az a nevelés céltérő, amely alapot nyújt a minden oldalú öntevékenységre.

Ez azonban korántsem jelenti azt, hogy a tanuló egyéni képességeit, tehetségeit háttérbe szorítsuk, hanem jelenti, hogy ezek a tehetségek, képességek, mintegy vezérhajtásai legyenek a kifejlesztett öntevékenységeknek.

Meg kell semmisítenünk azt a felfogást, mely szerint a feledésnek tanulunk. Mert minek tanulunk valamit, ha azt idővel elfelejtjük. Csak olyat felejtünk el, ami kívül esik a gyakorlati életben. Ez a tétel megmagyaráz

mindent. Bevilágít az iskola életébe, rámutat az üres szótudás haszontalan-ságára, meddőségére. Ha az iskola a gyakorlatból szűrné le az elméletet, akkor a mai tanulóifjuság szükség esetén erősebb, jobb segítőkezet nyújtana a társadalmi munkának, mint most. A szükség esetén ott kellene segítenie, ahol a legnagyobb munkaerőhiányok vannak. Gondolt-e az iskola a háboru előtt a gazdasági munkára? Dehogyan gondolt. Tovább üzte az üres szótudást. Most pedig érzi, látja, hogy e tekintetben bizonyos mulasztást követett el. Hol vannak u. n. iskolakertjeink, kertgazdaságaink, mint amilyen Tapolczán is akart lenni? Sehoh.

Minden mulasztást lehet pótolni, minden hibát jóvá lehet tenni. Tegye ezt hazánk minden iskolája! Szűrje le a tanulságot a mai nagy időkől, melyek nem az elméletnek, hanem a gyakorlati tudásnak kedveznek. Gyakorlati tudásunk vezérhajtása a gazdaság legyen!

Ezt szivlelje meg minden magyar iskola. A falusi gyermeket nem kell ösztökölnünk erre a munkára. Dolgozott már a háboru előtt is a gazdaságban. Azonban a városi gyermekek özöne tétlenül töltötte a vakációt.

Tapasztalati tények igazolják, hogy a kertgazdaság a legjobb torna, a legjobb sport, melyet minden gyermek, ifju üzhet, még a leggyengébb is. Mindenik talál itt magának való

foglalkozást, nem is kell magát meg-erőltetnie. Csináljunk minél több ilyen kertgazdaságot, üdülőtelepeket a városi tanulók számára.

Nagy erőhiányok mutatkoznak az egész gazdaságba, így tehát a szőlőszetben is. Tudatára ébredtünk annak, hogy a szőlőművelés igen értékes munka. Többet jövedelmez, mint bármely más gazdasági terület. Az, akinek szőlője van, szép keresethez, jövedelmi forráshoz jut. A bornak és a szőlőnek nemcsak a háboru folyamata alatt, hanem után is nagy értéke lesz. Föl kell tehát karolnunk a szőlőművelést. Ne hagyjuk parlagon azt, amit már eddig műveltünk. Baj, hogy nincs elegendő munkaerőnk. A szőlő pedig sok munkát kíván, melyeket, ha nem végeznünk, nemcsak most, hanem később is megboszulja magát. A tanulóifjuság egy-egy szakvezető irányítása mellett könnyen, játszva, üdülve végezheti a szőlőben levő munkákat. A gyengébbek pusztítják a kártevőket, a gyomokat, bogarakat, permeteznek, kötözgetnek ott, a nagyobbak, erősebbek pedig a nehezebb munkát végzik. Azt hiszem, hogy a szőlőművelés a legjobb gazdasági sport, torna, legjobban kedvez a tanuló testi-lelki világa nemesítésének. Az idén korábban lesznek az évszázó vizsgák; főleg azért, hogy a tanulóifjuság nyujthasson kezet a gazdaság minden ágának, így tehát a szőlőszetnek is.

Színházi esték.

Várakozásunkban nem csalatkoztunk, mert minél több darabot mutat be Rác Dezső társulata, annál inkább meggyőződünk arról, hogy Rác és társulata méltán megérdemli azt a pártolást, amelyben igényes közönségünk részesíti. És méltán, mert a társulat oly előadásokat produkál, amely a kényesebb igényeket is kielégíti. Dacára a háboru szülte drágaságnak, a szereplő hölgyek tolettjei a legmodernebb új ruhák, amelyek a kitünő játék mellett emelik az előadások értékét.

A múlt hét majdnem minden előadásán telve volt a Pannonia nagyterme és minden előadás oly jó, a szereplők teljesen kifogástalanok csak azt sugjuk meg, hogy a sugó egyik előadásán nagyon hangos volt.

A közönségnek tehát semmi kifogása nincs, viszont a társulat sem panaszkodhat közönségünkre, mert a legszebb pártolásban részesíti nap-nap után.

Eltérünk a régi sablontól, hogy az előadásokat egyenként kritika tárgyává tegyük, de a múlt heti műsor kiváló szereplőinek elismerésünk koszoruját kell nyujtanunk. A múlt heti műsor volt: szombaton a *Táncosnő*, vasárnap *Csokoládé katona*, kedden *Névtelen asszony*, szerdán *Derek*

Fridolin, csütörtökön *János vitéz*, pénteken, tegnap a *Csárdás királyné* került előadásra.

A sorrendtől eltérve a vendégszereplőről emléksznünk meg először. Csütörtökön a *János vitézben* a címszerepet, Kukorica János szerepét *Mosonyi Ferenc* nemesvitai igazgató-tanító vendégszereplése tette vonzóvá, látogatottá, akinek ügyes játékaról, szép énekéről csak ha annyit jegyeznünk meg, hogy teljesen beillett a hivatásos színészek játékába, még keveset mondunk, mert nem a műkedvelő tehetségével alakított, játszott, énekelt, hanem a jó hivatásos színész dicséretét érdemelte ki szereplésével. Szép és jó játékát a közönség hangos tapsal és éljenzéssel honorálta. Kár, hogy nem egy újabb darabban szerepelt, amiben Tapolca intelligensebb közönsége is megismerhetné. Talán erre is sor kerül.

A társulat kiváló tagja, bármily szerepben játszik is, Rác Dezsőné. Összes eddigi szerepei között azonban valóságos művész volt a *Névtelen asszony* szerepében.

Kiváló tehetségének érvényesítéséhez drámai szerepében bő tere nyílt, alakítása, az érzelmek visszatükrözésének művészi kivitele volt, s ez idézte elő, hogy szem nem maradt szárazon. Vagy kell-e említenünk más darabokban betöltött szerepeit? Nem. A közönség lelkes elismerése a legszebb, a legőszintébb kritika.

A társulat másik kiváló tehetségű hölgy-

tagja a minden szerepében kedves jelenségű *Gyulai Gizella*. Ügyes, bájos játéka, tiszta szép éneke teszik őt a közönség kedvencévé, bármily szerepet töltsön be.

Lőrinczy Aranka minden szerepét a vérbeli színész tehetségével tölt be. *Révész Márta*, énekének különös színezésén kívül, egyike a legjobb erőknak. Mint drámai színésznő, rendkívüli tehetség, akinek művészete minden kritikán felül áll. „A Táncosnő”-ben igen jó alakítást nyújtott és ami taps volt, az nem a darabnak, hanem neki szólt.

Ügyesen illeszkednek szerepeikbe Fekete Mariska, Pál Vilma és Ungvári Mária.

A társulat férfitagjai közül Déri Bélát az ő előbbi éveiben itt töltött szerepléseiről ismerjük. Csak ismételnénk a róla többször hozott kritikánkat.

A Névtelen asszony szerepében kiváló tehetségének hálás szerep jutott, derekasan meg is felelt annak. Kiváló férfitagjai a társulatnak Rác Dezső igazgató, Csolnakkossy Gyula, Gerő Ferenc, de mindig ügyesen illeszkedtek szerepükbe Farbaki Ede és a Névtelen asszonyban az ügyes karmester Jármy Emil.

Sz. Ö.

Alispánválasztás.

A vármegye első tisztviselője az alispán, akinek egyéniségétől, rátermettségétől függ a megye sorsa: oly irányban való vezetése, fejlesztése, amely úgy a köznek mint pedig egyesek javát mozdítja elő. Zala vármegye alispáni széke Árvay Lajos nyugalomba vonulásával megürült. Az alispáni teendőket a múlt héten lefolyt választás idejéig is *Kolbenschlag Béla* főjegyző vezette.

Zala vármegye törvényhatósága folyó hó 14-én tartott gyűlése tárgysorozatába vették fel az alispánválasztást s ezzel a részleges tisztújítást is. A közgyűlés a megyebizottsági tagok óriási érdeklődésével folyt le, amelyen dr. sipeki Balás Béla főispán elnökölt. A negyedévi jelentés előterjesztése után következett az alispánválasztás. Az alispáni állásra egyetlen egy pályázat érkezett be, *Kolbenschlag Béláé*, az eddigi vármegyei főjegyzőé.

Az elnöklő főispán felhívására óriási éljenzés közepette *Kolbenschlag Bélát* közfelkiáltással egyhangulag Zala vármegye alispánjává választották. A lelkesedés csillapultával Hertelendy Ferenc főrendiházi tag állott fel szólásra és emelkedett hangon üdvözölte az új alispánt, kinek kiváló képessége a vármegye közigazgatásában egy egészen új korszak, az alkotó munka korszakát ígéri. Az üdvözlésre az új alispán megindultsággal köszönte meg az iránta megnyilatkozott bizalmat, amire föle telhető munkával és ambícióval fogja magát — ugymond — mindenkor érdemessé tenni.

Az a lelkes egyhangú megnyilatkozás, amely az új alispán mellett megnyilvánult, bizonyítéka ama bizalomnak, amellyel eddig is viseltetett iránta a megye és hisszük, hogy a bizalom oly egyént ért, aki eddigi munkálkodásával már zálogát adta jövőendő közhasznú tevékenységére.

Az alispánválasztás után a megüresedett főjegyzői állást töltötték be, egyhangulag Bódy Zoltánt, az eddigi kiváló másodjegyzőt választván a megválasztott alispán helyére.

Bódy helyére ugyancsak egyhangú választással Czobor Mátyás tb. főjegyzőt ültették, ennek székébe pedig Bubics Károly került.

A megyei választásokat az árvaszéki elnökség betöltése követte. Egyhangú választással Málits Józsefet választották Zala vármegye árvaszékének élére. Árvaszéki elnökhelyettesé Csesznák Ödönt, dr. Kadák Pált, ülnökké Kádár Sándort, jegyzővé dr. Prack István tb. szolgabíróvá választották meg.

A vármegye részleges tisztújítása pártoskodásra nem adott alkalmat, hanem mintegy ranglétra szerinti előléptetésnek megfelelőleg történtek az egyes választások a megüresedett állásokra.

Az érdeklődés mellett lefolyt választások után megcsappant érdeklődéssel tárgyalták le a 113 pontból álló rendes tárgysorozatot.

KISORSI szőlőhegyen özv. Hiller Ignác-nál egy 37 es egy 38 hektoliteres

hordó

eladó.

MEKLER KÁROLY a Kossuth Lajos utcában, a Weisz-féle vendéglő szomszédságában lévő

háza eladó

A házban több jó lakás van, kerttel és kuttal. Bővebbet MAKKAI Géza úrnál. 1—3

HIREK.

Kostanjevica.

Érzik milyen nehéz a május? Mintha abból a sok sóhajtásból, ami mindenfelé a világon most száll az ég felé, csupa forró felhő válnék. A május nyáriasan tikasztó. A korai nyárban szenved minden, ami él. Az emberek elvesztik reményeiket, a növények életerejüket. Mikor lesz eső, a mely a kalászt felüdíti, mikor lesz az a szárazság, mely az emberek könnyeit felszárítja? Meddig tart még a pusztulás ideje?

Égig jajgató, végső tomboló dühvel rohannak ránk ellenségeink nyugaton. Az erőfeszítésnek olyan vijjogó lihegése perzsel ki az olasz frontról érkező hírekből, hogy megremegve gondolunk a mi hőseinkre, kik emberföltötti küzdelmet folytatnak a határaink biztonságáért.

Tizedszer is elindult az olasz Triesztért. Nappalokon és éjszeleken át a legrettentőbb tüzesövel árasztott el mindent, ami előtte volt. Nappalokon és éjszeleken át indultak rohamra az olaszok ezrei, hogy az eleven ember-határt legázolják, az utat előttük szabadabb tegyék.

A trieszti utat, Kostanjevicánál, a mi honvédeink védik. A Karszt rettentő szomorú sziklamezőjén a mi honvédeink alkotják a határt, azt a vonalat, amit a térképeken piros színnel jelölnek. A vér színnel Sok vér folyt azért a vonalért, mely dombról, horpadáson, hegyről völgyön át huzódik, kanyargósan, mint a víz, mely medret váj magának a hegyekből le a tengerig. A hegyektől le a tengerig bömbölnek az ágyuk ezrei, a hegyektől le a tengerig gyözedelmeskedik a halál, mit embercsinálta fegyverek szórnak szerieszéjjel.

A férfiak halmak most a világon, tömémentelen tömegben törnek és törnek előre és tűnnek el. Az ifjuság tizennyolc és negyven esztendő között. Akiké az élet minden ereje és kedve. Mi ez, Istenem, mi ez? Egy férfioserdő, egy férfítenger, hova ment? ...

Kostanjevica. Feledhetlen lesz nekünk ez a név, mely nem is rég mit sem jelentett számunkra, s ma könnyből és napsugárból fonnak föléje koszorút az érzéseink. Ehhez a romvároshoz kapcsolódnak napjainkban gondolataink, mikor az Isonzo-hadsereg harcáról hallunk. Mikor a mi szeretteinkre, honvédeinkre gondolunk, kik a Karszton, a legrettentőbb helyen védik a Monarchiát.

A honvédeinkre gondolunk, kik a legnehezebb körülmények között, a legjobban megállták helyüket. Kostanjevicánál egy lépéssel sem tudott előbbre jönni az ellenség. A mi honvédeink vannak ott vele szemben, azok a honvédek, kik a mi szívünkhöz oly közel állnak: testvéreink.

Vajjon ki olvashatja közülük e sorokat, melyek a mi végtelen tiszteletünket, szeretetünket, hálánkat akarja tolmácsolni nekik a nehéz harcokban. Vajon ki maradt életben közülük a borzalmas ágyuzások napjai után, a véres ellentámadások után, a kézitusában, mellyel árkaikat visszacserezték?

Ó Istenem, ki maradt életben? Vajjon élnek-e azok, akikért aggódunk, akiknek szerettük volna még megszoritani a kezét, akiknek szerettük volna még hallani a hangját, akikkel szerettünk volna még együtt élni?

Férfiak halmak most a világon tömémentelen tömegben. Emberek magasztosulnak hőssé szenvedés árán, életük árán. Falvak lettek ismertté, városok lettek feledhetlenné pusztulásuk árán. A rommá lőtt Kostanjevica ... mennyi aggódás, szomorúság, reménység fűződik hozzá. Istenem, mikor

lesz vége a szenvedésnek, a sok halálnak, a hősiességnek, a rombolásnak, a féltő aggódásnak?

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma, május hó 20-án délelőtt 11 órakor gyűlést tart a következő tárgyakban: illetőségi ügyek. Tűzoltóajt beszerzése. Gállicz-kiosztási költség megállapítása. 1915. évi számadás jóváhagyása. Erdei kihajtó elintézése. Kórházi kamra cementezése. Községi k. irnok kérelme fa-és drágasági pótlékért. Szolgák (rendőrök, tűzoltók) kérelme segélyért. Háborus gyermekkert létesítése. Ganz átírata, világi-tási szabályzat módosítása.

Halálozások. Öszinte részvétellel vettük a hirt, hogy *Kollányi Ödön* tapolczai állami polg. fiúiskola igazgatóját, lapunk munkatársát mély fájdalom érte Mariska nővére elhunytával. Az öszinte és általános részvét nyújtson enyhülést a fájdalomra.

Vetter K. Pál nyugalmazott m. kir. szőlőszeti és borászati központi felügyelő, ki a tapolczai állami vincellériskolának és a szőlőszeti kerületnek volt szorgalmas, lelkes szakértő tanára és felügyelője, f. h. 14-én Miskolczon 61 éves korában elhunyt. Az elhunyt kedves modorával sok jóbarátot és ismerőst szerzett Tapolczán is, kik öszinte részvétellel veszik halála hírét.

Gyásza van a Máv. tisztviselő karának is. Egyik fiatal, képzett, szorgalmas tisztviselőjét veszítette el pásztohai *Szöke Jenő* máv. ellenőr, badacsonytomaji állomásfőnök korai, 41 éves elhunytával. A köztisztviselőben álló vasuti állomásfőnököt Székesfehérvárra szállították és a családi sírboltba helyezték. Özvegye és két kiskorú gyermeke siratja a korán elköltözött gondos családapát.

Félreértés a halászat szabadságában. Több fővárosi lap azt közölte, hogy: „Szabad a halászat a Balatonban”. — Lett erre olyan vándorlás a Balaton partjára, szinte benépesedett a sok jogtalan halásztól a Magyar tenger. Azonban nem sokáig tartott a halászat, mert a csendőrök neszét vették a dolognak és rakásra fogták a halra éhes halászokat. A dolog félreértésből eredt. Tudniillik a kormány az élelmiszerszükségletre való tekintettel a halászati tilalmat, amely június 15-én érne véget, feloldotta és megengedte, hogy a halászatot, már most megkezdhetik, de nem azt, hogy bárki horgászhat, halászhat, hanem csak azok, akiknek ehhez joguk van, — halászati jog bérölőnek. A tévesen magyarázott hír sok kellemetlenséget okozott azoknak, akik nem értették meg a rendeletet és siettek a téves hír alapjára a különben jogtalan alkalmat felhasználni.

Tilos lesz az új burgonya. A földművelésügyi miniszter és a közérlelmezési elnök olyan rendszabályokat terveznek, hogy az idén a korai burgonya (új krumpli) élvezetét megtiltsák. Az intézkedésnek az a célja, hogy a burgonya a földben kellően kifejlődjék és a burgonyatermés mennyiségét is szaporítván, megkönyítse az élelmiszerekkel való takarékosagot.

Vége a billiárdozásnak. A hivatalos lap mult heti száma kormányrendeletet közöl, mely szerint a tekeasztalt segélyező gummit (mantinelt) mindenkinek be kell jelenteni. A bejelentés határnapja május 25. A rendelet a mantinelt rekvirálását jelenti, mely esetben vége a billiárdozásnak is.

Uj záróra rendelet. Lapunk mult heti számában a záróra vonatkozó hradásunk azzal bővült a legújabb rendelet szerint, hogy a szórakozó és mulatóhelyek mint mozi, színház zárórája tíz óra, tehát e szórakozó helyek előadási idejét előlre kell tolni.

Uj rend az örlemény szállításoknál. Az Országos Közérlelmezési Hivatal Einöké-

A VI. HADIKÖLCSÖNRE a Tapolczai Takarékpénztár rt. jegyzéseket elfogad a legelőnyösebb feltételek, a legmagasabb jutalék átengedése mellett.

nek legutóbb május hó 14. örlemények ponttól kezd és megyei nyek és a nemkülönben is kötelesek kiürülés utá szolgáltatni legalább 90 ban legyen. alkalmával csak annyi ahány kifog nak beszolg bonkint 50 tásával a r malmok köt akik a vissza, hogy goru büntet

A népisk hónapban. kedés és ü adások a s hacsak időt tét újabb re

A zalam tetése. Ho zásu pilótát nokság az ki. Földünk szántogatja bombáit a kitüntetés. három nagy — ezenkivi csapatkeres 2000 koron jobb magy

Olcsóbb szerint a Lengyelors rendkívüli lyet aztán kedelmi m rendelkezé hogy a fin tanítók, tar séget, igen előbb lenn

Nyilván polgári fiu Segélyző E vánítja ez és urnőkne szivesek tő nak alkalm kat folytat egy napi e részesíteni Erzsébet-k Frisch Mó Hoffmann Heimler M Kovács V Árminné, Löbl Béla Marton C Géza, Pol Henrik, Po Jenő. Rech Szücs Jenő József, Sch Weisz D Simon ura

Lesz me mennyiség szőlőtulaj közönség idő múlva érkezik ig arra a mo

Tűz mo vesszük a ben nagy

Jegyzés VI.

nek legutóbb kiadott rendelete értelmében május hó 14-én új rend lépett életbe az örmények kiszolgáltatása körül. Ez időponttól kezdődően ugyanis az összes városi és megyei törvényhatóságok, közigazgatások és a közellátást intéző vállalatok, nemkülönben a kereskedők és sütőiparosok is kötelesek a maiomtól átvett zsákokat kiürítés után záros határidőn belül visszaszolgáltatni és pedig akként, hogy azoknak legalább 90 százaléka használható állapotban legyen. A legközelebbi lisztkiutalás alkalmával pedig a felsorolt fogyasztók csak annyi zsák lisztre tarthatnak igényt, ahány kifogástalan zsákot a kijelölt malomnak beszolgáltatnak. A zsákok értékét darabonként 50 fillér kezelési költség leszámításával a malom tartozik megtéríteni. A malmok kötelesek jelentést tenni azokról, akik a zsákokat nem szolgáltatják vissza, hogy a Közélemező Hivatal a szigorú büntető eljárást megindíthassa.

A népiskolák nem zárulnak be május hónapban. Eddig semmiféle felsőbb intézkedés ez ügyben nem történt, így az előadások a szokásos ideig fognak tartani, hacsak időközben annak zavartalan menését újabb rendelkezés meg nem szakítja.

A zalamegyei pilóta nyolcadik kitérítése. Hoztán István alsólendvai származású pilótát az illetékes hadseregparancsnokság az arany vitézségi éremmel tüntette ki. Földünknek, aki jelenleg Italia két egét szántogatja s fáradhatatlanul potyogtatja bombáit a taliánok közé, ez a nyolcadik kitérítése. Eddig egy bronz, két kieszűst, három nagyezüst és két aranyérmét kapott, — ezenkívül van egy oklevele és Károly csapatkeresztjét, ő kapta meg még az Est 2000 koronás pályadíját is, amelyet a legjobb magyar pilóta részére tüntettek ki.

Olcsóbb lesz a szövet. Bécsi jelentés szerint a hadügyi igazgatás legközelebb Lengyelországból tíz millió korona értékű rendkívüli finom rnhaszövetet vesz át, amelyet aztán Magyarország és Ausztria kereskedelmi miniszterei útján a polgári lakosság rendelkezésére bocsát. Ugy értesülésünk, hogy a finom posztóból előbb a tisztviselők, tanítók, tanárok kapnak megfelelő mennyiséget, igen mérsékelt áron. Bárha minél előbb lenne!

Nyilvános köszönet. A tapolczai állami polgári fiúiskola tanestülete és az iskola Segélyező Egyesülete hálás köszönetét nyilvánítja ezúton is azon nemesszívű uraknak és urnőknek, kik a jelen tanévben voltak szívesek több szegénysorsú tanítványunknak alkalmat adni arra, hogy tanulmányukat folytathassák azzal, hogy hetenkint egy-egy napi ellátásban voltak kegyesek őket részesíteni; még pedig: Berger Károly, Erzsébet-kórház vezetője, Fodor Henrik, Frisch Mór, Földes Győző, Gut Soma, Dr. Hoffmann László, Hochtädter József, özv. Heimler Miksáné, Irgalmas Nővérek, Dr. Kovács Vilmos, Kardos Mór, Kálmán Ármanné, Kardos Ödön, Korein Ferenc, Löbl Béla, Leszner Lajos, Leszner Sándor, Marton Gyula, Monda Alajos, Neményi Géza, Pollák Adolf, Pauk Izidor, Pajtás Henrik, Pollák Emil, Rosner Mór, Dr. Ruff Jenő, Rechnitzer Rezső, Dr. Sághváry Jenő, Szücs Jenő, Dr. Schönwald Károly, Schwarcz József, Schwarcz Emil, Dr. Takács Jenőné, Weisz Dávid, Weisz Soma, Dr. Fodor Simon uraknak és urnőknek.

Lesz mész. A múlt héten érkezett nagyobb mennyiségű mész Tapolczára, amelyet a szőlőtulajdonosok hamar széthordtak. A közönség nyugalmáért közöljük, hogy rövid idő múlva ismét nagyobb mennyiségű meszet érkezik így mire a permetezés ideje eljön, arra a mész is lesz.

Tűz Monostorapátiban. Szombat délután vesszük a hírt, hogy Monostorapáti községben nagy tüzvész pusztít, amely már pén-

teken támadt és szombaton újból életre kelt. A tűz a templom közelében keletkezett, elhamvasztott nyolc házat, azután átcsapott a templomra és elhamvasztva annak tetőzetét és tornyát úgy, hogy a meghagyott harangok lezuhantak. A tűz helyére tolólétrával és fecskendővel kivonult a tapolczai tűzoltóság is, de lapunk zártáig még nem érkeztek vissza s így a tűz lefolyásáról bővebb információt nem nyerhettünk.

Értékmeghatározó bizottság. A múlt héten alakult meg a zalamegyei értékmeghatározó-bizottság, amelyet a megyei előkelő kereskedőkből és földbirtokosokból választottak.

— Buzdítás.

Azon a májusi napon, amelyen az ország javainak legfőbb gondozója, a pénzügyminiszter, hatodszor fordul kölcsönért az ország minden népeihez, az a jelenet áll szemünk előtt, mikor Kossuth Lajos könnyes szemekkel áll „karok és rendek előtt”, a mely áldozatkészségének lobogó lelkesedésével ajánlotta fel vérét és pénzét a hazáért.

Ötször álltunk úgy, hogy mindig azt hittük, csak még egyszer, egyetlenegyszer kell az országtól pénzt kérni a rettenetes küzdelemhez és a pénzzel — amely a kicsi bugyellárisokból mindig lelkesebben folyt, mint a nagy pénztárcából — átevezhetünk a béke boldog vizeire. És mindig, ha egy hadikölcsön jegyzése véget ért, befejeződött a nagy számadás, elszoruló torokkal és könnyes szemmel éreztük, hogy le kell borulni a nemzet nagysága előtt, amely vérét, pénzét ilyen megingathatatlan hittel önti a szörnyű küzdelem végeláthatatlan útjaira.

Hatodszor folynak most a hadikölcsönjegyzések s most bizakodóan merjük hinni, hogy utoljára. Most már nemcsak vágyakozásunk a gondolat szülője, hogy ezzel a pénzzel szerezzük meg a békét, mert hiszen a világon mindenütt a béke zászlaját göngyölgetik ki poros tartójából.

Hisszük, hogy ez lesz az utolsó. Azt a tizenkét milliót is, a legelső magyar ember legelsőnek tett le az áldozatkészség újra megnyitott urnáiba, ilyen jelnek fogjuk fel: utolsó nagy buzditásnak, amelyet követni kell mindenkinek, aki érzi, hogy a béke most már egyenetelt útjaira az erő és pénz vértetében ragyogva kell elérnünk.

Üzemben a tapolczai jéggyár. Tegnap megkezdtek a jéggyár üzembe helyezésének munkálatait és mint halljuk, az üzem, illetőleg, ha valami zavar nem áll be, a jég gyártásának megkezdése csak órák kérdése, s lehet, hogy ma vagy holnap már lesz jégünk.

Tanulók a katonákért. A Magyar Szent Korona Vörös-Kereszt Egylete felhívást bocsátott ki a tanulóifjúsághoz, hogy Öfelsége IV. Károly király születése napjára — augusztus 17-ére — pénzbeli adományokat gyűjtsenek, hogy azon a harctéren levő katonáknak szeretetadományt szerezhessenek be. A tanulók eddigi lelkes gyűjtése mindannyiszor a legszebb eredménnyel járt, hihető, hogy ez alkalommal is meg lesz a felhívás kellő eredménye.

Az árdrágítók megszegényítése. Nagykanizsán méltó megszegényítésben részesülnek azok a piaci paraziták, akik a vásárló közönség bőrére utaznak és nem akarnak elismerni felsőbb rendelkezést. Minthogy a legszigorubb rendőrbírói ítéletek sem szolgáltak elég elriasztó példakul az árdrágítóknak, ezért a rendőrkapitányság alapos ujitást hozott be. Ugyanis, akik a piacon követték el az árdrágítást, annak büntetését ugyanitt rendőri hirdetmény útján, az árdrágító kereskedők büntetését pedig az illető üzleti kirakatában kell 8 napi időtartamra elhelyezni. A szegénytáblára már kerültek árdrágítók. Nagyon célszerű volna az ilyen pellengérré állítást általánosítani, első sorban azonban az egész vonalon az indokolatlan árdrágítókat elcsipni.

A rettegett fagyos szentek elmultak anélkül, hogy a legkisebb lehelést is hoztak volna, sőt e napokon a meleg időjárás folyton emelkedett. Bárha minden ilyen rettegett nap hasonlóképpen cáfolná meg önmagát.

A cs. és kir. 48. gyalogezredben a signum laudisszal tüntette ki öfelsége Haniffel Károly t. főhadnagyot, a német vaskereszt viselésére nyert legelső engedélyt Jakoby Artur, a vezérkarhoz beosztott százados, a második kieszűst érmét kapta Blaha Gyula t. hadnagy, első izben pedig a kieszűstöt Rhusóczy Rezső, Truksics Ferenc és Mayer Sándor tart. hadnagyok, dr. Rejtő Alfréd t. hadapródjelölt. *A koronás ezüst érdemkeresztet tüntették ki (a vitézségi érem szalagján) Grünberger Sándor, Tehetmayr János és Hopp Ottó I. oszt. számvivő altiszteket, végül a bronz vitézségi érmét kapta Horváth Ágost tart. hadnagy.*

Nyilvános köszönet. — A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni szívesek voltak: May Mátyás ur Diszéből 1 korona 10 fillért; az izr. temetőben felajánlottak: Károly Lajos ur 25 koronát, Szücs Vilmos ur 10 koronát, Neményi Géza ur 10 koronát, Weisz Sándor főhadnagy ur 5 koronát. A kegyes adakozók fogadják hálás köszönetünket. Az Elnökség.

A népkönyha működéséről a múlt számban közölt hírből kimaradtak: Leszner Sándorné, Szabó Kovács Józsefné, Marton Edith és Kató, kik hétfőn segédkeztek a főzésben és a kiszolgálásban. E héten pedig Csöndes Józsefné és Pollák Adolfné elnököknek segédkeztek: vasárnap: Alpár Mórné, Pressler Margit, Braunstein Janka, Faragó Aranka, Blau Emmus; hétfőn: Szabó Józsefné, Szigrin Lajosné, Horváth Jánosné, Varga Mihályné, Illés Erzs, Fülöp Mariska, Takács Erzs; kedden: dr. Zalai Simonné, Zalai Rózsika, Hoffmann Ella, Anda Juliska, Takács Elly; szerdán: Hiller Pálné, Keszler Jenőné, özv. Singer Sándorné, Steiner Margit; csütörtökön: Weisz Dávidné, Barabás Juliska, Kálmán Mariska, Sebestyén Margit, Takács Elly; pénteken: Neményi Gézané, Szücs Vilmosné, Zyzda Mariska, Schwarcz Magda, Zalai Rózsika; szombaton: Berger Károlyné, Ruff Jenőné, Hoffmann Ella és Margit, Takács Elly. — Eibeschutz Adolfné pedig egy szál tulipánért 1 koronát kért — a népkönyháának.

Hirdetmény.

A „Tapolczai Villamossági R. T. felszámolás alatt” tapolczai bej. cég felszámoló bizottsága felhívja azokat, a kiknek a társasággal szemben esetleg követeléseik vannak, hogy igényeiket e hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 hó alatt annál inkább jelentsék be, mert különben követeléseikre tekintet nélkül fog a felszámolás megejtetni.

1-3

Jegyzéseket elfogad a

VI. HADIKÖLCSÖNRE

a **BALÁTONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR R. T.**

Előnyös lombard feltételek, legmagasabb jutalék átengedése!

— A közellátás bajairól.

Amíg a háboru tart, addig ez a téma a közvéleményben állandóan napirenden marad mert bármilyen ügyes, körültekintő és erélyes rendszabályok állják útját az élelmiszerek és ruházati cikkek terén a különféle visszaéléseknek, azokat kiirtani nem lehet, különösen nálunk, ahol a közönség csak panaszkodik, de igazságos feljelentéseivel a visszaélők ellen a hatóságot segíteni üldöző eljárásában nem akarja.

Ismételten hangzik a panasz, hogy a baromfi piacon ijesztő drága minden. A tej pedig a hatóságilag megállapított maximális áron túl emelkedett. Az ellen is nagy a zugolódás, hogy valóságos cserekereskedelem fejlődött ki sok bolt és élelmiszerárú között, továbbá, hogy a városi lakosság élelmesebb része vagy az utakra megy ki s ott fogja el a falusiakat, vagy pedig fölkeresi otthonában és veszi meg a piacra szánt élelmicikkeket. Szóval a község piaca üres és ami véletlenül felkerül, megfizethetetlen drága.

Szó sincs róla, ez az állapot kegyetlen és sürgős orvoslást követel. Az is kétségtelen, hogy vigyázóbb rendőrségi intézkedésekkel némileg megvédhető volna piacunk érdeke, de nem szabad feledni, hogy a fogyasztó közönségnek is jobban kellene önmagát fegyelmeznie és a piacon nem egymásra licitálni az élelmiszerek vásárlásánál.

Ha segíteni akarunk e nyomoruságos helyzetben, első sorban rendőrségünk létszámát kellene emelni újak felvételével, vagy a katonaságtól kérendő emberekkel. Másodsorban, magának a vevő közönségnek is tiszteletben kell tartania és tartatnia az e tekintetben hozott hatósági rendeleteket, árakat. Nos és néhány büntetés meghozná a remélt eredményt.

Ezen intézkedésektől várható csupán a mi piacunkon elharapódzott visszaélések megszüntetését.

Végül a ruházati és egyéb ipari és kereskedelmi cikkek árusorájának megátlására kívánatos lenne, ha az ipari és kereskedelmi kamarák saját kebelükben üldöznék a kereskedelem és ipar terén felburjánzott hazafiatalan visszaéléseket. Ha ezt megteszi, a tisztességes kereskedelem becsülete nem lesz közpréda.

A szomszédasszonyok beszélgetnek. A közéleti kérdések körül legbiztosabb értesülései vannak a szomszédasszonynak. Sok szomszédasszony van a világon. Van szomszédasszonyom nekem is, adóit az Isten neked is. A te szomszédasszonyod alacsony barna, az enyém hosszú és szőke. Ez az alaki és színbeli különbség még nem akadályozza meg azt, hogy az én szomszédasszonyom éppen annyit tudjon a legújabb közéleti tervekről, mint a tiéd. Sőt többet tudnak, mert olyat is tudnak, amiről még szó sincs.

Derék szomszédasszonyok véletlenül összetalálkoznak. Véletlenül, mert egyik a fűszereshöz akart menni, de meggondolta a dolgot és megállt a kapualjában, a másik a henteshez készülődött, de megállt és a szomszédasszonnyal beszédbe eredt.

— Hallotta, édes lelkem?
— Már hogye hallottam volna!
— Nekem az uram mondta.
— Az magának jó. Magának az ura még mondhat valamit, de az enyém, az enyim!
— Aztán mit szöl hozzá?
— Azt, hogy szörnyiség!
— Magam is azt mondom.

Még az egyik se tudja, hogy miről van szó, hogy mit hallott az egyik, mit a másik. De ez nem baj. Az a fő, hogy az egyik azt ne gondolja, hogy a másik többet tud, mint ő. Voltaképen egyik sem tud valami újat, de ezt leplezni kell orfváással, krakogással, ide-oda tekintéssel. Amikor aztán ebből kifogynak, megkezdődik a vallatás.

— Tudja-e, hogy löherét eszünk, hogy takarmányból sütünk kenyeret, mert csak egy hónapig lesz még lisztünk?

— Hogyne tudnám! Még azt is tudom, hogy falisztból is sütünk.

— Falisztból? Ezt már el is feledtem, de bizonyosan hallottam.

— Én mást is hallottam.

— Én is.

— Azt hallottam, ha liszt helyett fát eszünk, muszáj fajegyed adni.

— Akkor lesz takarmányjegy is.

— És ha minden elfogyott, mit eszünk?

— Jegyet, galambom, jegyet.

Ilyenformán beszélgettek, azután mind-egyik ment a dolgára. Majd holnap jobban kibeszélik magukat. Egyszerre nem lehet mindent.

KÖZSÉGHAZABÓL.

Hirdetmények.

Az első részlet gálic hétfőn lesz kiosztva Felisch Antal kereskedőnél, ahol is költségre különként 8 fillért kell fizetni.

Aki a burgonyát még be nem szolgáltatta, hétfőn délelőtt okvetlen adja át a Marton László féle bolthelyiségben.

Horváth Jenő
főjegyző.

Eladó erős gépszij

8 és fél méter hosszúságban, 8 cm. szélességben, ugynevezett Dreadnought szij,

Weier Kálmánnál
Tapolczán.

Impregnált

szőlőkötöző fonál

kapható

Kaszás Soma

fűszerkereskedőnél
Tapolczán.

Lakatos tanoncok

felvétetnek STEINER ZSIGMOND-nál.

Alomnak való sás

már csak rövid ideig kapható szekerenkint husz koronáért a Szigligeti Berggazdaság ugynevezett Avorsa réjén; a rét talaja ki van már száradva.

ÖZV. KOCSI JÓZSEFNE

Kisfaludy Sándor u. 4. számú

házát

szabad kézből szándékoszlik eladni. Bővebbet a tulajdonosnál.

Szabad kézből eladom
Szent György-utca 12. számú

házamat az üzlettel

együtt.

özv. Löwinger Dávidné.

.. Nyomatott ..
LÓWY B. könyvnyomdájában,
.. Tapolcza. ..

Dunántúli Helyi Érdeki Vasut Részvénytársaság.

309—1917. szám.

MEGHIVÓ.

a „Dunántúli Helyi Érdeki, Vasut Részvénytársaság“-nak

1917. évi június hó 1-én (elsején) pénteken délelőtt 11 (tizenegy) órakor Budapesten, II., Szilágyi Dezső-tér 1. szám alatt (II. emelet) tartandó

rendes közgyűlésére.

Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1916. évi mérleg végleges megállapítása.

2. Határozat a tiszta nyereség hováfordítása iránt.

3. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény iránt.

4. Határozat a beruházási tartalékalap igénybevétele tekintetében.

5. Az igazgatóság, végrehajtó-bizottság és felügyelő-bizottság járandóságainak megállapítása egy évre.

Budapest, 1917. évi május hó 11-én.

Az Igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: Azon részvényesek, akik a közgyűlésen részt venni kívánnak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt *Budapest:* a „Magyar leszámoló- és Pénzváltó Bank“-nál (Dorotya u. 6.), vagy a „Magyar Általános Hitelbank“-nál (V., József-tér 2.), vagy *Berlinben:* a „Dresdner Bank“-nál, *Dahlem Bei Berlin:* a Centralbank Für Eisenbahnwerke“ cégnél, vagy *Münchenben:* a „Bayerische Vereins-Bank“-nál, vagy *M.—m. Frankfurtban:* a „Dresdner-Bank“-nál legkésőbbben a közgyűlés megtartása előtt 8 nappal letenni. Az államkincstár, a megyék, városok és községek, valamint O. cs. és kir. Fenséges Albrecht főherceg örökösei és a herceg Eszterházy javainak kormányzósága ezen kötelezettség alól fel van mentve.

Minden szabályszerűen letett egy részvény egy szavazatra jogosít.

Eladom diskai hegyi

másfél kat. hold kiterjedésű, javatermő

oltványszőlőmet

szabadkézből.

özv. Bogdán Györgyné.

A tavasbasbarlang lejárata fölött levő

deszkatetőzet

olcsón eladó.

özv. Gróf Gyuláné.

Kereszt-utca 6 szám alatt egy földszintes három szobás

utcai lakás

a hozzá való mellékhelyiségek, istálló, kert október 24 től fogva kiadó.

Bővebbet a Kiadóhivatal.

Villanyerőre berendezett

favágógépemet

üzembe helyeztem.

Előjegyzéseket elfogad:

KESZLER JENŐ.

T

Előfizetési ár: 1
negyede

Pünk

Tüzes nyelv
képében szálló
és Értelem a
gyullasszon az
elűzze a kétel
béke honoljon

Nehéz nap
amelyekben a
szükség van.
halt volna a
szeretet lángj
tisztító szél n
a béke galamb

Türelmem
súlyos terhek
sokat, mert l
hogy nemsok
költözik a fő
mel eltöltő b

Borus a l
öldöklés pus
az ünnepen
jövő iránt tá
érmével k
lángnyelvek

Szállj le
nyelvek alak
szívébe a s

A

A parancs,
hát végre is
senki azt, mi
megpróbáltatás
megpróbáltuk
még egyszer.
semmi külön
Csak mikor
gondolkodtunk
meg közülni

Fölvirradt a
összesereglette
megjelölt he
viselkedett mi
volna ideget
De aztán an
Tisztek futkoz
a nagy ember
tüzérség mun
Csakhamar d
sal telett me
fegyver katt
sajátságos vo
szintén megl
olyan pokoli
legnagyobb o
Ilyenkor nem
a közvetlen
Mindent elny
fület is. Fig
izgalommal l
günk az elle
egyik-másik
gránát hatal
őket derékba
vagy ás nag